



鲁班馄饨

南长街小学二(4)班
锡报小记者 曹卓仪

“卓仪，咱们今天中午吃馄饨，你来帮妈妈包馄饨吧。”

“太好了！我喜欢吃馄饨，更喜欢吃自己包的馄饨。”

周末在家，我成了妈妈的小助手，帮着妈妈张罗起全家人的午饭来。妈妈把她和好的一盆“芹菜肉馅”放在桌子上，旁边整整齐齐地摆着两大叠长方形的馄饨皮。我系好我的小围裙、洗好手，就开始包起馄饨来。

我一边拿着馄饨皮学着妈妈的樣子包馄饨，一边琢磨：“这馄饨皮是用面粉做出来的，面粉是用小麦加工出来的，可小麦那么大的颗粒，古人是怎么把他们磨成粉的呢？难道古时候也有研磨机吗？”

“古人有大智慧。”妈妈笑着对我说，“你知道聪明的鲁班吗？正是他发明的石磨，让中国农民从‘石杵捣粉’时代，进入了‘石磨磨粉’时代，大大提高了面粉的出粉率。两千多年来，石磨在我国农村曾经广泛使用。”

听着妈妈的介绍，我顿时觉得手中一张张的馄饨皮充满了智慧，一个个包好的馄饨就像一个个小精灵似的，讲述着千百年来的匠心故事。

“妈妈，我决定为今天的午餐命名‘鲁班馄饨’”，我高高举起手中的小碗，碗中盛放着刚刚出锅的热气腾腾的馄饨，“敬鲁班！”

(指导老师:张锦玉)

小·鲁班在行动

南长街小学四(1)班
锡报小记者 邱奕萌



许许多多零零碎碎的物件放在一起，再凑一凑，拼一拼，可以组成一样能便于我们生活的工具。

一天，我正在电脑上打字，忽然注意到键盘上布满灰尘，呀，这是多久没清理了呀！我赶紧拿来湿巾，捏出一个小角，小心翼翼地轻轻擦拭着，过了将近二十分钟了，一排缝隙才刚搞定。我一下子失去了信心，啊，照这样下去，要搞到猴年马月呀！

我正找工具呢，突然脑袋中一道“电光”闪过，我想起了妈妈曾经跟我说过：“棉签清理缝隙既快又好。”我迅速去取了一小盒棉签。正要清理时，我突然觉得：用一根速度未免太慢了，多用几根会怎样呢？可多了又不太好拿，这可让我为难起来。我的目光落在了想扔掉的发卡儿硬板上，哎呀，这不有了吗！灵光一现，要是把发卡儿换成棉签……我“拍案而起”，真是个好主意！这样，清洁起来既快速又方便，制作也很简单。

今天，我发明了一种工具——键盘“神速清理机”。用了它，果然，键盘又能洁净如新。

(指导老师:朱朝华)

筷子廊桥

南长街小学四(8)班 锡报小记者 孙于哲熙

周末，爸爸神秘兮兮地跟我说用九根筷子就能搭建一座廊桥，不需要桥墩和一颗钉铆。我将信将疑，爸爸又说：“它可以承受几十斤重呢！”我的好奇心来了，迫不及待地撸起袖子干起来！

首先准备九根筷子，在爸爸的指导下，我先用手拿着第一根筷子放在最底下，平行搭了两根筷子在上面，然后放上一个辅助物。接着靠着辅助物放上第四根筷子，让它们成一个井字。再另外拿两根筷子从底部穿插过去。最后我拿出第七根筷子挑起刚刚搭建的部分，在另外一边重复穿插两根筷子。就这样，一座独特的廊桥就做好了！

的廊桥就做好了！

我小心翼翼地放上一本大字典，桥纹丝毫未动，我又叠加了一大盒椰汁饮料，桥居然还是稳如泰山！

后来我查阅了资料，原来廊桥的构建主要是巧妙地运用了力学原理。通过筷子之间的相互别压、穿插，能把所受的重力分解到每根筷子上，从而使整座桥梁非常扎实、稳当。

我是行动中的“小鲁班”，多多动手实践可以提高自己的综合能力和获得丰富的知识。

(指导老师 华瑜芳)



学做“小·鲁班”

南长街小学二(4)班 锡报小记者 凌欣仪

相传鲁班是我国古代有名的工匠和发明家，锯子、曲尺等，都是他发明的。

星期五，一放学我就和妈妈乘地铁去学做“小鲁班”。我们来到商场，找到了一家集沐浴物店，开始体验如何做一个“小鲁班”。

首先，店员阿姨拿来了一块方方正正的木头，她告诉我可以在上面画出喜欢的小动物，我决定画一只小猫。画好小猫的轮廓以后就要想办法把小猫的轮廓锯出来。在店员阿姨温柔地解说下，我先把木块放在台虎钳中间，固定住。然后，店员阿姨拿来了一把锯子，她告诉我，这叫线锯。“咔嚓，咔嚓”，我开始锯木头了，这木头太厚了，我费了九牛二虎之力才锯了一

点点。锯了片刻，店员阿姨看我锯得如此费劲，便拿着我的木块去了工作间，用电动带锯锯木头，一会儿工夫，木块便锯好了。我心想：哇，太神奇了！这样好省力气呀！接下来，我用锉刀把小猫粗糙的地方锉平，这是修整形状的好工具。修整完以后还需要用砂纸打磨，这样，小猫变得更光滑了。最后，我选了灰色和黄色给小猫涂上了花纹。“啊哈！我的小猫完成了！”我高兴地蹦了起来。

虽然我累得筋疲力尽，但是看到我花了一个多小时换来的幸福果实，这一切都是值得的。学做“小鲁班”，我很开心，我和妈妈约好暑假再去体验。

(指导老师:张锦玉)

小·“鲁班”在行动

南长街小学五(8)班 锡报小记者 孙景舒

这学期我们学校开展了“人人争做小鲁班”活动，我也化身“小鲁班”动手尝试制作新鲜事物，变废为宝。我和爸爸思量了许久，最终决定利用家里的矿泉水瓶来做一个小小“饮水机”。我们首先准备好制作过程中用到的所有材料：空矿泉水瓶一个、一次性纸杯一个、吸管一根、螺丝刀、小剪刀。

首先我在瓶子的中下部分稍微戳了一个小洞，接着用剪刀剪了一截吸管，轻轻地吧吸管插进了瓶身。这时爸爸在纸杯的杯口向上剪了一个约2厘米的小口子，然后让矿泉水瓶“坐”到了纸杯里，在瓶子外面吸管部分刚好卡在纸杯的小豁口处，这儿就是饮水机的水龙头部分啦！

“都差不多完工了，就剩下来装水了嘛！”我自说自话地跑进厨房，对着瓶子就装起水来，水刚倒入一小半，它就从吸管里“喷”了出来，我躲闪不及，被喷成了一个“落汤鸡”，第一次的试验以“惨败”而告终。我有些纳闷：“怎么跟饮水机工作得不一样呢？”，爸爸边收拾残局，边解释道：“你看，当你倒水时，瓶中的压力变大了，吸管外的压力低，这样水就被压到外面来了。”

我重新剪了纸杯套上了瓶子，爸爸捏住了吸管的口，让我往瓶子里灌水，当水快满时，爸爸迅速拧紧了瓶盖，然后，另一只手也松开了吸管的口，神奇的事情发生了，吸管像被施了魔法一样，水乖乖地待在瓶子里。爸爸神秘地说：“还有更神奇的呢！”只见爸爸松了松瓶盖，水就从吸管里流了出来，越松水流越大，稍拧紧些，水流又变小了。我惊讶极了，小小瓶盖成了流水的控制开关了。

后来爸爸带我查了相关资料，原来它是通过负压来实现的。当瓶盖扭开时两部分与大气连通，水流出；瓶盖关闭时一部分封闭，瓶子里那一部分在重力作用下形成负压，从而水不流出。真是太神奇了，原来生活中处处有科学，即使是制作一个迷你饮水机都要用到物理知识，学习知识是多么重要啊。

遥想当年，鲁班为后人发明了许许多多日常生活中有用的工具，成为了一代大师，除了他自身的天赋和知识外，更是因为他有善于观察、勤于思考、勇于实践的品质。他的这些优秀品质值得我一辈子去学习和追求！

(指导老师:刘茜)

我是小·鲁班

南长街小学一(4)班
锡报小记者 张铭轩



周末，我听了鲁班的故事。我被故事深深地吸引，脑海里浮现出那个爱动脑筋、善于观察、勇于实践的工匠能手。心想：我要不要也做小鲁班呢？小脑袋晃了晃，一个想法跳了出来——自制笔筒。

因为我找到了一件黄蓝相间的旧衣和一个饮料瓶，大眼睛小黄人的卡通形象再合适不过了。我首先把瓶子剪成合适的高度，然后剪裁旧衣，仿照瓶子高度，缝制成圆柱体给瓶子套上。其次，制作胳膊、瓶盖和黑纽扣搭配的眼睛。最后画出嘴巴和牙齿，一个笔筒就成功了。看到废物再利用，我的内心也充满了成就感。

鲁班的故事告诉我，生活中多观察，多学习，多动脑，多动手，人人都可以是“小鲁班”！

(指导老师:王怡)

争做小·鲁班

南长街小学五(8)班
锡报小记者 曹彧



你一定听说过鲁班吧，他可是古代的能工巧匠。寒假里我们学校也涌现出了不少“小鲁班”，他们都在争先恐后地报名参加“争当小鲁班”的活动，我也是其中的一员。

那天，我和爸爸在家一起打扫卫生。清理阳台窗框凹槽可把我们给难住了。用抹布擦吧，抹布塞不进凹槽。用牙刷刷吧，积灰没法弄出来。我挠了挠头，“这可怎么办呢？要是有一台微型吸尘器就好了，就可以把灰尘吸走了。”我一个人自言自语了起来。正苦思冥想的时候，我看见妈妈正在用吹风机吹头发，不禁冒出了一个小问号：吹风机能吹出风来，那可不可以把灰尘吸走呢？我上网一查，还真可以把吹风机改装成吸尘器！这可真是一个金点子！

说干就干，等妈妈吹完头后，我就开启了吹风机改造之旅。首先我准备好了材料：一个塑料瓶、一只口罩、一根橡皮筋和一把锋利的剪刀。然后我就开始动工啦！

我手持剪刀，准备将塑料瓶上半部分剪开来。“哎呀，我就不信这点小事我解决不了！”我使足了九牛二虎之力，终于把塑料瓶给剪开了一道小口子。接下来，我把口罩套上了吹风机的后端，把口罩两旁的橡皮筋捆在吹风机上，再把刚剪好的上半部分的塑料瓶套在那个口罩上，用提前准备好的橡皮筋固定住，一个自制吸尘器就完成了啦！

我拿着我的“吸尘器”迫不及待地来到阳台上，把塑料瓶口对着凹槽，打开了“吸尘器”的开关。“嘿！积灰还全都吸进去了呢！”不一会儿，窗框凹槽里的灰尘被吸得干干净净。看着窗明几净的阳台，我高兴得手舞足蹈。

在这个“吸尘器”发出的“嗡嗡”声里，我真正体会到了自豪的感觉，伴随着的还有满足、快乐、激动……我相信，终究有一天，我会成为真真正正的小鲁班！